Aufgabe - Zusammenwirken von Pumpe und Netz

Gegeben ist das folgende Anlagenschema mit eingetragenen Pumpen- und Rohr-
netzkennlinien.
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Die Gleichung der Pumpenkennlinie der Pumpe P2 lautet:
App, =-919.9-V? —5660,2 - V + 40000 in Pa und m?h.
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a) Zu ermitteln sind die Volumenstrome durch den Kessel K, die Verbraucher V1 und
V2 sowie die Druckgefélle Ap(A-V1-B), Ap(A-V2-B), Ap(B-K-A). Geben Sie die
Werte an.

b) Berechnen Sie mit den unter a. ermittelten Volumenstrdémen und den angegebe-
nen Temperaturen die Kesselrtcklauftemperatur.

c) Die Pumpe P1 wird abgeschaltet und der Verbraucher V1 abgesperrt. Die Kessel-
rucklauftemperatur betragt 55 °C. Berechnen Sie fur diesen Fall den Volumen-
strom durch den Kessel, Die Forderhdhe der Pumpe Hp sowie die Druckverluste
Apvz2 und Apk. (cp = 4,2 kd/kg K = const.)

d) Bei gleichen Betriebsbedingungen wie unter c. wird vor dem Verbraucher V2 ein
Regelventil mit einem k,s-Wert von 3 m3*h eingebaut. Auf welchen Wert sinkt der
Volumenstrom bei voll ge6ffnetem Regelventil?

Lésung

a.)V1= 1,35 m*h t,=50"°C
V,=17m¥%h t,=45°C
Vi =3,05m¥%h
Ap(A_\m_B) = 8100 Pa

Ap(A_\/z_B) ~ 17300 Pa
Ap(B_K_A) =~ 10400 Pa

, , . . flr cp1 = Cp2
m;-C, +Mm;-Cp Vi-p+V,p;

(= 1,35-988,1-50 +1,7-990,3 - 45
1,35-988,1+1,7-990,3

=472°C

c.)
Druckerhéhung der Pumpe 2
P2  gegeben

Widerstand und Druckverlust fiir V2 bestimmen:

allgemein: Apy,=?=C V?

Testpunkt: V, = pm’ b
Ap2 = 24000 Pa

h2
24000 _ o Pa-h

22_ 6

m
Kennlinie:  Ap,, = 6000-V?

Widerstand: C=
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Widerstand und Druckverlust des Kessels:

Testpunkt:  V, =3m° 0
Apk = 10000 Pa

10000 Pa-h?

Widerstand: C= 32 =1111,11

m
Kennlinie:  Apy =1111,11-V?

Verschaltung V2 und Kessel (neue Netzkennlinie):

Ap=711111-V? (in Reihe aus 1111,1+6000)

Betriebspunkt (Pumpe und Netz gleichsetzen):

Ap=Ap, =7111,11-V? =-919.9 - V* ~5660,2 - V + 40000
8031,01- V? =-5660,2 - V + 40000
V2 =-0,705-V + 4,981

V=-0352+,/4,981+ 0,352
. 3

_101m
V=191 A

Damit ergeben sich die Druckverluste:

App =7111,11-V? =25942 Pa
Apg =111111-V? = 4053Pa
Ap, = 6000-V?*=21889Pa

v

Damit ergibt sich die Férderhohe:

tv = 70 °C, tr = 55°C = tm = 62,5 °C > P62,5°C = 981 ,9 kg/m3
o Ap
P-g
25942 m’ s°

=27 pp—> =269m
981,9-981 kg m
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d.)

Gegeben ist: kys = 3 m?/h

: A
Es gilt allgemein:  V =k, Ap, 1000
Ibar 9819

Druckverlust Giber dem Ventil

Vv2? 9819
allgemein: A =——.—" .lbar
g pVR k2 1000

v

Verschaltung in Reihe mit dem Netz (V2 und Kessel)

V2 9819
k2. 1000

=7111,11-V? +10910- V?
=18021-V?

APvyisr = 711LIT-V? +

10° Pa

Betriebspunkt (Netz und Pumpe gleichsetzen) und neuer Volumenstrom:

18021-V? =-919,9- V2 = 5660,2 - V + 40000

V24+0299-V=2112

V=-0,149 + /2,112 + 0,022

v=131m/

Verschaltungsbilder:

nachste Seiten
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Quelle: Datenpool IfHK, FH Wolfenbdttel
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